

中央媒体聚焦我院 集中报道医改成效



本报讯 10月22日,卫生部组织《人民日报》、新华社、中央电视台、中央人民广播电台、《光明日报》、《经济日报》、《健康报》、《中国改革报》等多家中央主流媒体记者到医院,就

绍兴市、县深化医药卫生体制改革情况及我院作为试点医院取得的成效进行采访。

在卫生部新闻办公室主任王晓锋带领下,浙江省卫生厅办公室副主任陈平,绍兴市卫

生局副局长张文卫,绍兴县卫生局副局长马国勇等领导的陪同下,记者团首先在三楼学术报告厅参加了医改情况通报会。会上,张文卫、马国勇分别向记者团介绍了市、县公立

医院综合改革试点工作情况,接着马高祥院长详细介绍了我院作为县级综合性医院试点工作的情况。

作为浙江省医改试点单位,我院自去年12月26日实施县级公立医院综合改革试点以来,始终坚持“群众得实惠、医院得发展、政府得民心”的改革目标,始终坚持既让群众看得起病、又充分调动医院和医务人员积极性的改革原则,深入贯彻落实“一减两调一补”的改革内容,取得了良好成效。

一是医疗业务平稳增长,发展步入良性轨道。九个月来,我院门诊和出院病人分别达到74.3万人次和2.9万人次,较去年同期增长22.72%和14.26%;业务收入3.37亿元,较去年同期增长25.08%。

二是收入结构优化,医疗费用有效控制。医院总体药品收入比率为38.07%,较去年同期的44.35%下降了6.28个百分点。九个月中医院药品总让利1925.74万元,门诊每次让利11.64元,住院每次让利364.19元。抗菌药物占药品消耗比例、基本药物和中药饮片所占比、非医保药品总金额比例、门诊均次费用、出院均次费用、百元卫生材料消耗比等各项指标得到有效控制。

三是服务质量提升,病人满意度提高。医改期间,通过积极实施优质护理示范工程、优化服务流程、预约诊疗、出院随访和志工等便民惠民服务,我院门诊病人满意度达到94.5%,住院病人满意度达到95.3%,较去年同期的90%和92%均有所提高,没有接到医改方面的有效投诉。

四是医务人员观念转变,工作积极性提高。每月测算数据表明,药品加成取消后,结余率得到提升,工作量明显增加,效益有了显著提高。改革之初的顾虑打消后,职工的观念得到了转变,工作积极性得到了明显的提高。

五是积极探索改革途径,工作亮点纷呈。开展医疗联合体工作,实现县镇医疗卫生资源纵向整合。在省适宜技术妇儿基地、远程会诊和网络教育中心、临床技能中心的基础

上,绍兴县影像会诊中心、临检中心、病理诊断中心已正常投入运行。此外,我院积极探索医改的有效途径,经上级卫生行政部门批准,成立了上海著名医学专家诊疗基地,聘请132名上海华山等十家医院的著名专家来我院指导,病人来源包括市区和其他5个市县及周边地区,让老百姓在家门口就享受到了上海专家的优质服务。

九个月来,医院总体运行平稳,公立医院的公益性得到有效回归。随着改革的深入,价格服务体系逐渐形成,医保筹资水平逐年提高,支付制度进一步完善,政府也将改变补偿机制,通过最合理的第三方——医保来补偿医院,尤其是总额预付制度的实行。在今后的工作中,医院将不断探索改革的有效途径,控制不合理增长的医疗费用,建立科学的绩效考核体系,进一步提高医务人员积极性,改善医院经济运行结构,为全省乃至全国县级公立医院改革提供成功经验,为医疗卫生事业的发展和人民群众健康做出更大的贡献!

通报会结束后,记者团采访了马院长,并到病区采访了部分住院病人和医务人员,从改革后的医院发展、就诊费用、病人和医务人员满意度等各个角度,做了全面深入的了解。

在听取通报会内容、采访结束后,卫生部有关人士指出,浙江公立医院改革走在全国前列,绍兴县中心医院作为首家试点医院成效显著。此次中央新闻媒体聚焦浙江医改,绍兴是第一站,希望绍兴的经验能为全国医改提供借鉴。

“公立医院改革比较复杂,难度也很大,绍兴公立医院综合改革不但实现了全覆盖,而且改革以来医院运行比较平稳,‘以药养医’机制得以破除,我们关注绍兴公立医院改革,并希望通过我们的采访,将绍兴医改的经验传递出去。”新华社记者张乐说。

绍兴日报、绍兴晚报、天天商报、市县电视台、广播电台等媒体记者一同参加采访。

(院办)

泌尿肾病中心开设血尿门诊

近日,泌尿肾病中心开设了血尿门诊,这是我院根据血尿病人就诊情况首次设置的门诊科室。

血尿。顾名思义,就是尿中带血,它分肉眼血尿和镜下血尿。引起血尿的原因很多,它是一种症状,是疾病早期的重要信号,因此,早期、准确诊断非常重要。

王某,大学三年级的时候发现有血尿,在医院做检查尿隐血多次呈阳性,当时高度紧张,以为得了绝症,辗转几家大型医院进行诊治,并做了包括静脉肾盂造影和膀胱镜在内的检查,但始终没有明确诊断。毕业后王某分配到绍兴县工作,于是她到我院血尿门诊就诊,医生发现她1米7几的身高,体重才48公斤,就给他查了尿红细胞形态,发现红细胞并不变形,考虑是肾后性原因引起

的,于是给她做了肾脏血管的彩超,结果不出所料,是左肾静脉受压,最后诊断为“左肾静脉压迫症”(即胡桃夹现象)。

肾内科主任医师刘金祥介绍:引起血尿的疾病有几十种,有内科系统和也有外科系统的。有些疾病如薄基底膜肾病、胡桃夹现象、膀胱炎、肾下垂等可长期或间断出现血尿,但预后则相对良好,相反有些疾病如遗传性肾炎、肿瘤等虽早期表现为轻度血尿,但随着时间延续会危及患者生命。血尿检查的方法有多种:有肾穿刺病理、超声学检查、CT或MR、尿路造影、膀胱镜、血管造影等以及血液、尿液、细胞学等。

血尿门诊的设置将极大的方便病人就诊。

(顾新梅)

传承中医文化 发扬中医国粹

——我院开设中医膏方特需门诊

中医膏方,也叫膏滋药。是一种具有营养滋补、治疗和预防等综合作用的中药内服制剂,是中药丸散膏丹等常用剂型之一。近代名医秦伯未对膏方做过高度的概括:膏方者,盖煎熬药汁成脂液,而所以营养五脏六腑之枯燥虚弱者,顾俗亦称膏滋药。

膏方历史悠久。最初起源于外用膏剂。在先秦时期的《山海经》中记有用羊脂类药治疗皮肤破裂,可谓早期膏方的雏形。在另一部出土的汉代《五十二病方》以及中医经典《黄帝内经》中都有膏方的记载。而此时这种膏方多指外用剂。在汉代《金匮要略》中明确指出外用的叫“膏方”,内服的叫“煎”,比如大乌头煎,用来治疗寒症绕脐痛,可谓是内服膏方的最早记载。到了唐代,膏方已用于滋补强身,比如杏仁煎、枸杞煎。此时期内服膏方仍然叫做“某煎”,但已由治疗向养生延伸。宋代,内服膏方的命名已出现“煎”向“膏”过度,用途亦更加广泛,并以内服为主,如琼玉膏,用人参、生地、茯苓、白蜜炼成,是一直沿用至今的名方。到了金元时期至明代,内服膏方的称谓才正

式改为“膏方”,制作工艺也日渐完善,标志着膏方发展到了成熟阶段。而此时已从药用发展到膳食调养,具有“延年益寿,填精补髓,发白变黑,返老还童”的作用。如天门冬膏、龟鹿二仙膏。至清代,膏方已广泛用于内外妇儿各科,上至宫廷,下至民间,此时期在膏方的制作上有了严格的规定。吉林中西医结合医院中医儿科张艳平

现代膏方的发展更是快马加鞭,近年来各大医院、药店开展得如火如荼,一时出现了膏方热,从疾病调理到养生防病,使更多人受益。广泛用于内外妇儿等各科。依据《黄帝内经》提出中医的根本理论,也是养生的基本理论“不治已病治未病”,膏方已成为“治未病”工程的重要内容,达到“未病先防,已病防变,瘥后防复”。在治未病理论的指导下,中医把人的体质分为九种:平和质、气虚质、阳虚质、阴虚质、痰湿质、湿热质、血瘀质、气郁质、特禀质。可以根据这些不同的体质利用膏方辨体调养。对于各种反复发作的疾病,在未发之前进行辨证施治,比如痛经、反复感冒,在疾病未发之前提前治

疗。而对于像阻塞性肺病一定要提早治疗,防止病情进一步加重,达到已病防变的目的。

服用膏方四季皆宜,但以冬季为主。一种方法是从每年的立冬开始至次年的立春结束,一种是从冬至一九第一天开始至六九结束,一般服用30—50天左右。为什么膏方多在冬季服用呢?中医认为自然界的规律是“春生、夏长、秋收、冬藏”,“冬三月,此为闭藏”,到了冬季万物潜藏,人体的精阳气也潜藏体内,阳气内敛,消化功能比较好。此时进补易于吸收,从而使体质得到全面增强,能益阴精补阳气,扶正固本。俗语说“冬令进补,来年打虎”,也就是说冬天服用膏方,到了来年春季,阳气生发之时,你已经未雨绸缪,机体健壮,不生病或少生病,达到治未病的作用。

我院于11月份起将开设中医膏方,届时聘请国家级名中医来院坐堂,为您把脉问诊。

(院办)

本版编辑:吕红伟

校 对:余利荣

我院举办社会主义核心价值观讲座

本报讯,为强化全体医务人员对社会主义核心价值体系的认识,9月13日下午,院党委邀请县委党校虞彪老师作了题为《社会主义核心价值观》的专题讲座。

虞老师从社会主义核心价值观的基本概念、社会主义核心价值体系、社会主义核心价值观的提炼、社会主义核心价值的践行等方面作了精彩的讲解。在讲座中,虞老师结合重大事件和社会问题,生动地阐明了建设社会主义核心价值体系的深刻内涵和深远意义,强调了重建主流价值观的紧迫性,探讨

了践行社会主义核心价值观的方法途径。讲座引经据典,展示了独特的人文魅力,使听讲人员深受启发,受益匪浅。

党委书记叶利洪主持本次讲座,他要求大家深刻领会社会主义核心价值理念,将理念与医务工作紧密结合起来,加强学习,扎实工作,为深化县级公立医院改革作出更大的贡献。

全体共产党员、发展对象及入党积极分子,小科室以上负责人,各民主党派代表和科室代表参加了听讲。(院办)

图片新闻

9月28日,由我院主办的省级继教项目《颅脑创伤的一体化治疗进展学习班》在金昌开元大酒店开班。本次学习班旨在介绍学科的最新进展,指导临床今后工作的开展。来自市内外各级医院近百位神经外科及相关学科医务人员参加了培训学习。(院办)

